

香港文匯報訊(記者 姚寶) 香港2012年經濟一片向好,失業率只有3.4%,幾近全民就業、最低工資效應下人人有薪加、基本通脹企穩,11月的按年升幅為3.8%。不過,好景未必可以持續,明日開始的2013年將會是「加價年」,多項公用事業、交通、食肆都已預告加價,其中又以兩電成為「加價龍頭」,全港近300萬用戶將於1月1日起面對2.9%至5.9%的電費加幅;九巴申請中的8.5%加幅亦如箭在弦;來貨價升、最低工資上調等因素,成為食肆加價最有力的理由,香港餐飲聯業協會預告明年食肆平均加幅10%(見另稿)。即使明年5月1日通過最低工資加到30元,相信市民來年將要面對「荷包大縮水」的日子。

民生最大開支的不外乎衣、食、住、行,衣尚可「慳得就慳」,食、住、行卻是「慳無可慳」,偏偏這三樣必需開支卻年年加價,每年元月都是加價月,市民歡度除夕之餘,要為來年生活費用作好心理準備。

兩電加價龍頭 推優惠助基層

電費向來是加價龍頭,2013年兩電加價2.9%至5.9%,新收費下,港燈70%住宅客戶,每月電費開支增加不多於13.2元。中電方面,35%每月用400度至800度電的住宅用戶,每月要多交23元以下的電費。

不過,兩電在加價的同時,亦分別為低用量住宅用戶以及低收入家庭提供電費優惠。中電將推出「節能回扣」計劃,協助低用量客戶及鼓勵節能,70萬住宅用戶來年不必加電費。港燈就會推出「最惜電能優惠」計劃,為每月用電100度或以下的住宅客戶提供95折電費優惠,料可減輕基層經濟壓力。

綠巴申加16.4% 增幅驚人

公共交通也是加價的重災區,九巴早前以燃油費用上升為由,申請加價8.5%,全城譁然,有關申請當局仍在審議中,但已成懸在市民頭上的一把刀。其他公共交通工具如小巴及渡輪等亦正在排隊等加價,運輸署正審理135條專線小巴的加價申請,其中以經營土瓜灣至旺角的27M及28M營辦商,以營運環境困難及成本高漲為由,向運輸署提出加價16.4%,升幅驚人。

同時,多條隧道亦將先後加價,來年1月1日西隧及大欖隧道將加價4.3%至11.1%,大老山隧道11%的加幅亦正在申請中,隧道加價帶動下,其他公共交通工具加車費相信亦難以避免。有車階級亦要面對泊位問題,房委會月租車位1月起加價3%至6%。

倘最低工資明年成功上調至30元,來年清潔工人及保安員等低薪工種可望加薪。不過,羊毛出在羊身上,屋苑管理費及清潔費自然同步上升,有私人屋苑估計,30元最低工資通過後,兩者的加幅會是5%及15%,加幅是否落實,年中自有分曉。

急症室加費 堵外人濫用服務

為堵截非港人濫用本港醫療服務,醫管局決定「下重藥」,將於來年4月大幅提高非符合資格人士收費,平均加幅高達45%,當中急症室收費建議由現時570元增加至990元,加幅為76%,專科門診收費則由現時的700元,增加至1,100元,加幅達58%。本地病人亦不能倖免,使用私家服務病人收費同樣於4月上調45%。

各項開支劇增,但亦有零星減價好消息,民航處早前宣布,批准航空公司下月航空客運燃油附加費減價,短途和長途的收費水平減5%及10%,短途上限每程由243元減至230元,長途每程由1,081元調減至971元,對於喜歡外遊的港人是一個喜訊。另外,港鐵在大除夕將會推出新一輪乘車優惠,乘客即日第二程可享九折優惠,優惠期至明年6月30日,算是加價潮中的一點小甜頭。

2013加不停 荷包獨憔悴

食住行電接連加價 低資見「3字頭」也難捱



九巴申請加價8.5%,全城譁然。

資料圖片



本地團體早前抗議兩電加價。

資料圖片



大老山隧道在新年計劃加價11%。

資料圖片

2013年各項加價

項目	加幅	生效日
公用事業		
中電電費	5.9%	1月1日
港燈電費	2.9%	1月1日
行		
大欖隧道	平均加幅4.4%	1月1日
西隧	4.3%至11.1%	1月1日
大老山隧道	11%	申請中
九巴	8.5%	申請中
市區的士	落旗加至21.5元	商議中
每次跳錶加至1.6元		
27M及28M專線小巴	16.4%	處理中
135條專線小巴	/	處理中
5條渡輪航線	/	處理中
(西灣河至三家村,西灣河至觀塘,坪洲至喜靈洲,北角至觀塘及屯門、東涌,沙螺灣至大澳)		
住		
房委會月租私家車車位	3%	1月
房委會月租輕型貨車車位	3%	1月
房委會月租電單車位	6%	1月
私人屋苑清潔費	15%	年中
私人屋苑管理費	5%	年中
食		
整體食肆	10%	/
其他		
中學文憑試多項收費	平均加幅5%	/

資料來源:香港文匯報資料中心

製表:記者 姚寶



食肆的經營成本漸重。

資料圖片

經濟困局基層呻苦 盼施政報告打救

兩電、九巴、隧道齊齊加價,市民在新一年繼續要面對加價壓力。有經濟學家預計,明年本港通脹率約4.5%至5%,較今年略高;食品價格和租金繼續成為通脹「動力」,基層市民更是首當其衝,料明年將較困苦。他建議特區政府在下月施政報告推出措施,緩解「困局」。

經濟學家關焯照預料,明年通脹將較今年嚴重,通脹率介乎4.5%至5%,而食物價格和租金將繼續主導通脹。他表示,早前政府對住宅市場推出額外印花稅及買家印花稅,曾令住宅價格作短暫調整,同時租金卻有

明顯升幅。而他初步所見,樓價已調整完畢,租金升幅將更厲害。至於食品價格,內地食品價格今年已見底,近期更出現些微回升跡象。

經濟增長現輕微滯脹

他續說,雖然豬價有下跌,但內地牛肉價格升到瘋了,其他肉類、魚類也相對貴了,可見明年香港食品價格很難回落,甚至會較今年上升。

在經濟增長方面,關焯照稱本港今年增長率見約1%。由於今年基數較低,若明年沒有大型經濟震盪,

預計明年約有2%至3%的增長,但仍低於通脹,出現輕微滯脹情況。關焯照形容,本港明年將出現怪現象,經濟增長似乎有改善,但通脹比今年更高,失業率或會上升,香港經濟仍處困局當中,其中基層最受影響。他說:「新年很多公共和交通事業都加價,均是市民不能避免的。明年依然是基層市民較困苦,捱得慘的一年。」

關焯照期望,行政長官梁振英於下月發表施政報告中,可推出一些扶貧的措施,以穩定食品和樓宇價格,如開放食品市場,穩定樓市同時亦要協助有需要市民上公屋,檢討公共事業的可加可減機制和基建「興建、營運、轉移」模式。

香港文匯報記者 羅繼盛

清潔工人工會:通脹抵銷低資加幅

新年新希望,不少打工仔均希望可獲老闆加人工。有人事顧問預計明年僱員可獲加薪約為3%至4%,其中零售和建造等行業將繼續向好。但有經濟學家擔心高租金令營商環境惡化,或會推高失業率。而明年5月提升最低工資,預料有助基層僱員生活。不過,清潔工人工會認為通脹已抵銷工資加幅,幫助不大。

零售建造等空缺較多

合眾人顧問總經理蘇偉忠在接受本報訪問時表示,今年本港勞動市場以零售、建造、醫務保健、公共事業等較暢旺,但金融、銀行、製造及進出口貿易行業,由於受歐美經濟不景氣,表現稍遜,預計明年勞動市場會平穩向好,明年平均加薪約為3%至4%,其中零售、建造和醫療保健業會有較多空缺。

他續說,倘美國能就財政懸崖達成共識,將有利金融業環境改善,而近期有關製造業貿易數據亦有輕微上升,但他預計未來製造業復甦程度仍不大,相關行業仍比較低迷。

專家料有中小企老店被淘汰

明年5月1日調高最低工資至時薪30元,政府預計將有22.31萬名僱員受惠。蘇偉忠和經濟學家關焯照均認同有助基層僱員生活。關

焯照認為,上次設立最低工資時薪28元後,最低收入家庭月入由長年不動的3,100元升至3,400元,顯示最低工資令更多人願意投身勞動市場,從而增加家庭收入。

不過,蘇偉忠擔心,調高最低工資會影響中小企和食肆的營商環境。他形容,現時租金和人工同步上升,正削弱他們的競爭力和生存空間,但大財團因較有效控制成本和租金開支,經營成本亦較低,所以競爭力較高,並預料部分中小企和老商店或被淘汰。

營商環境惡化 失業率或見4%

關焯照雖認為,工資上升幅度遠低於租金,故最低工資調升對企業營運相對輕微,但同意寫字樓和商舖租金升幅驚人,令本港營商環境惡化,可能會影響就業市場,估計明年失業率會上升至3.8%至4%。

政府預計明年提升最低工資水平的受惠行業多為清潔工人和保安員。清潔工人職工會組織幹事施城威表示,現時政府外判清潔工時薪均屬最低工資時薪28元,又或每小時多1毫至2毫。至於私人商場,有一半是時薪28元,另一半人時薪約29元至29.5元。除部分在中環工作的清潔工外,他未聽過有清潔工時薪高於30元。

雖然大部分清潔工時薪將提升2元,加幅達7%,施城威態度仍較審慎。他表示,一般工



建造業需大量人手,故工人薪酬相對高企。

資料圖片

友每日工作8小時,每月工作26日,每月只獲加薪410元。面對住宅樓宇加租,交通費、食物開支齊升,工資加幅也被通脹抵銷。部分需要養家的工友,即使在實施最低工資前後,仍要打兩份工。他坦言,最低工資提升未足以改善生活,只是「有加好過無加」而已。

香港文匯報記者 羅繼盛

牛腩飯70蚊 食肆明年再加10%

港人生活忙碌,一日三餐幾乎都在餐廳進食,近日已有不少食肆加價,有茶餐廳的炒麵套餐由37元加至55元,知名食肆的咖啡牛腩飯由55元加至70元,升幅驚人。不過,食肆加價勢頭未止,面對成本不斷上漲、租金狂飆、最低工資再度上調引發通脹效應等因素,香港餐飲聯業協會預測明年食肆加價幅度會有10%,市民明年出外用膳,相信要面對「餐價飛升」的景況。

根據統計處11月數據,基本食品價格按年升4.2%,外出用膳則升4.6%,但市民的貼身感受卻遠不止此數,普通茶餐廳一份午餐,動輒要三四十元。食材價格飛升,尤以牛肉最令人咋舌,活牛進口商五豐行今年6度加價,新鮮牛肉來貨價1年內升逾1倍,零售價突破每斤100元的新高,商販以至小市民均大呼吃不消。

舖租狂增 威脅食肆生存空間

面對種種狀況,飲食業明年將會百上加斤,香港餐飲聯業協會表示,除了電費和舖租狂升,最低工資都要加。飲食業早前一項調查發現,最低工資實施後,逾半食肆前線員工薪金加6%至10%,目前時薪已升至50元至60元,逾60%食肆因通脹效應,中、高層員工平均加薪5%。明年最低工資加至30元後,業界憂時薪推高至70元。

除人工急升,舖租都威脅食肆生存空間。香港餐飲聯業協會會長黃家和表示,食肆舖租在過去一年升30%,個別食肆更反映被加租1倍,實難以負擔。他指出,明年本港經濟不樂觀,但舖租卻不斷加,近月內地旅客消費又減弱約15%,港人的消費力亦有下降趨勢,而食材價格更可能在明年第二季至第三季因美國量化寬鬆措施而上升,食肆經營壓力十分大,他暫時推測飲食業明年全年會加價10%。

香港文匯報記者 姚寶



鮮牛肉價格1年內升逾倍,食肆成本大增。

資料圖片